



# 周六一起放鱼滇池

我们准备了20万尾鱼苗  
在海埂公园等你到来

11月21日上午10点,由昆明市滇池管理局主办,云南滇池保护治理基金、春城晚报-开屏新闻客户端联合承办的“2020年第十一届放鱼滇池生态保护行动”将启动。这个暖阳高照的周末,我们在海埂公园,等着你的到来,共同关爱母亲湖。

十年来

## 170万尾鱼苗游入滇池

倡导滇池保护治理进入全民时代,这是十年前,昆明市滇池管理局与春城晚报共同发起“放鱼滇池生态保护行动”的初衷。从2010年举办首届“放鱼滇池生态保护行动”至今,参与放鱼活动,为滇池保护治理出一份力,已经成为不少市民和“母亲湖”的约定。

十年来,在数万名市民的共同努力下,已经有170万尾鱼苗通过活动,游入滇池。其中包括鲢、鳙鱼两种大型经济鱼类,还有2018年的活动中,首次尝试投放的滇池金线鲃、云南光唇鱼两种滇池土著鱼类。“放鱼滇池生态保护行动”已经成为市民关心、关爱滇池的重要平台。

事实上,滇池保护治理不仅仅是政府职能部门的事,也不仅仅是每年一次的“放鱼滇池”活动。它可以融入到我们每一个人的日常生活中,每人少污染一滴水、不偷钓一条鱼,就能让滇池少一份负担。

近年来

## 滇池生物多样性逐步恢复

“十三五”时期,滇池治理进入了全面提速新阶段。2018年,滇池水质恢复到30年来最好水平,全湖水质达到IV类。近年来,滇池湖滨生态功能和生物多样性得到恢复,形成了一条平均宽度约200米、区域内植被覆盖超过80%的闭合生态带。目前,共有水生植物290种、鱼类23种、鸟类138种,消失多年的海菜花等水生植物、金线鲃等土著鱼类、以及鸬鹚等鸟类重现滇池,濒临灭绝的国家珍稀鸟类彩鹮出现在滇池湖滨。

值得一提的是,随着去年海洪湿地的建成开放,放鱼主场地海埂公园和湿地之间已经有了连通的慢行步道系统。大家周六来参加完放鱼活动,可以沿着湖边,慢行至湿地深处,看看这些年滇池湖滨生态带的新变化。

本周六

## 海埂公园不见不散

11月21日上午10点,“2020年第十一届放鱼滇池生态保护行动”将在海埂公园百鸟园码头前的大草坪正式启动。本次活动期间,我们准备了20万尾鲢、鳙鱼鱼苗,邀请爱心市民继续和我们一起关爱滇池。

放鱼如何报名参与?怎么收费?这是很多市民关心的问题。和往年一样,本次活动不设报名门槛,凡是愿意参与其中为滇池保护出一份力的市民,均可自行前往海埂公园活动地点,免费领取鱼苗投放。要提醒大家的是,有的市民为了避开放鱼“高峰期”,经常会选择午饭后才来参加活动,但那时鱼苗有可能早已放完。所以,想参与活动的市民,最好赶早不赶晚。

此外,按照相关防疫要求,请前来参加活动的市民严格执行扫码入园。同时,在放鱼区域人群聚集时,佩戴好口罩。在保护滇池的同时,也别忽略了自己的健康。

本报记者 孙琴霞

五年来云南检察机关共办理公益诉讼案件  
**19348件**

11月19日至20日,应云南省人民检察院邀请,部分全国人大代表、全国政协委员、省人大代表、省政协委员、特约检察员专题视察云南检察公益诉讼工作,通过实地察看、听取汇报、面对面交流等方式,为促进检察机关公益诉讼工作建言献策。

11月19日上午,省检察院向与会人大代表、政协委员、特约检察员介绍了我省检察公益诉讼工作情况。据悉,自2015年检察公益诉讼试点工作开展以来,云南省检察机关共办理公益诉讼案件19348件,办理诉前程序案件16833件,提起诉讼案件672件,法院判决支持率达99%。先后有14件案件被最高检作为全国典型案例发布,安宁温泉案入选“十大精品案件”。

云南检察机关聚焦非法采石采砂、非法倾倒垃圾固废、非法占用河道、非法捕捞及网箱养殖、黑臭水体、尾矿污染、破坏森林草原资源等突出领域,强化检察监督,守护云南绿水青山、碧海蓝天。5年来共立办环境资源保护领域公益诉讼案件9882件,其中提出行政公益诉讼诉前检察建议8826件;提起诉讼572件。通过办案,共督促修复被损毁和违法占用林地、耕地2.49万亩,清理被污染和非法占用河道823.5公里,督促清理被污染水域面积11.91万亩,追回矿产资源损失和环境损害赔偿金1304.6万元。

玉溪市检察机关围绕抚仙湖生态保护,对22条主要入湖河流开展专项监督,立办案件13件,督促清理河道102.25公里,整治初见成效。被媒体曝光的“昆明市东川区小江河沿岸存在尾矿污染环境”案,在全省三级检察院的一体化监督下,相关尾矿库完成除险加固和环境整治,关闭拆除了28家非法采砂厂,作为金沙江支流的小江河整体水质得到较大改善,昔日的废弃矿山如今成了民众休闲的“网红打卡点”。

此次视察,人大代表、政协委员和特约检察员将带着问题、怀着期许,继续前往澄江市,在抚仙湖综合执法支队实地察看抚仙湖水质,视察澄江市规划馆、澄江市化石博物馆等地,听取相关情况介绍,并针对视察中发现的情况提出意见和建议,为云南检察公益诉讼工作“把脉开方”。

本报记者 林舒佳

**昆明高寒山区千余名孩子收获“希望暖心包”**

11月19日,昆明市举办了第六届“暖冬行动”捐赠仪式。据了解,共青团昆明市委、昆明市青少年发展基金会在今年10月启动第六届“暖冬行动”以来,通过各类平台进行广泛宣传,动员社会各界爱心人士参与结对帮扶,期待通过社会各界的努力共同携手,为昆明高寒山区23所乡村小学的1331名孩子,每人送去一份价值260元的“希望暖心包”。

据悉,与去年不同的是,今年的“希望暖心包”除了冬衣、冬鞋、帽子、手套、围巾等基础性过冬物资,还为孩子们提供漱口杯、牙膏、牙刷、洗脸巾、卫生安全读本等卫生健康物资。捐赠仪式结束后,昆明市青少年发展基金会还将组织爱心企业及爱心志愿者参与到物资发放中,与孩子们互动,传递社会对高寒山区学校孩子的关怀与爱护,体现当代青年的责任与担当。截至11月17日,2020年“暖冬行动”共接收捐赠善款29万余元。本报记者 张田睿



**金马碧鸡坊歌舞快闪秀迎COP15**

幼儿园小朋友装扮的小铜人,神秘动感民族少女舞蹈,以及宛转悠扬的小提琴独奏……19日下午3点,一场精彩歌舞快闪show在金马坊上演。

作为昆明市迎接《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)系列宣传活动的重头戏之一。精彩的快闪show从伫立在人群中的“小铜人”开始,伴随着满是昆明记忆的老昆明童谣以及悠扬动听的小提琴声,现代时尚舞蹈演员以及柔美的花腰傣少女在神秘动感的节奏里翩翩起舞。

据悉,整场表演以快闪歌舞show的形式把本土、时尚、当代的昆明形象传递给观众。

本报记者 罗宗伟 文  
昆明市委宣传部供图